
107學年度第2學期
校外實習雇主滿意度調查統計

108 年 09 月 11 日



雇主對於參與課程學生工作態度(全校)

評比 人次 比例

非常滿意 261 43.57%

滿意 287 47.91%

普通 47 7.85%

不滿意 3 0.50%

非常不滿意 1 0.17%

N：599
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雇主對於參與課程學生之學習精神(全校)

評比 人次 比例

非常滿意 239 39.90%

滿意 304 50.75%

普通 53 8.85%

不滿意 3 0.50%

非常不滿意 0 0.00%
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雇主對於參與課程學生之溝通表達能力(全校)

評比 人次 比例

非常滿意 164 27.38%

滿意 328 54.76%

普通 102 17.03%

不滿意 5 0.83%

非常不滿意 0 0.00%
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雇主對於參與課程學生之執行力與解決問題能力
(全校)

評比 人次 比例

非常滿意 136 22.70%

滿意 348 58.10%

普通 101 16.86%

不滿意 14 2.34%

非常不滿意 0 0.00%
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雇主對於參與課程學生之抗壓性與情緒管理能力
(全校)

評比 人次 比例

非常滿意 193 32.22%

滿意 338 56.43%

普通 60 10.02%

不滿意 8 1.34%

非常不滿意 0 0.00%
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雇主對於參與課程學生之切實遵守時間(含上下班) 
(全校)

評比 人次 比例

非常滿意 310 51.75%

滿意 230 38.40%

普通 47 7.85%

不滿意 11 1.84%

非常不滿意 1 0.17%
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雇主對於參與課程學生之(全校)

評比 人次 比例

非常滿意 231 38.56%

滿意 314 52.42

普通 53 8.85

不滿意 1 0.17

非常不滿意 0 0.00
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